

# 研考前百天做什么？

本报记者 孙梦莹

距离研考初试还有百天。记者根据往年的情况与今年的时间安排，为考生梳理了考前要注意的事项和要把握的时间点。考生可根据自己的特点和节奏加以调整，做好考前复习安排。

## 9月：大纲及简章发布——潜心备考

9月，研考政治、英语、数学大纲会相继发布。教育部的管理规定和考试公告，各招生单位的招生简章、专业目录和招生计划也会陆续出台。在此阶段，考生除要完成复习任务外，还要认真研究最新研招政策和公共课大纲，也要留意院校网站公布的研招信息，查看所报考专业是否已取消统考招生或者变更考试科目。

考生还要注意预报名时间。今年的预报名时间为9月24日至27日，每天9时至22时。

## 10月：报名启动——国庆复习

国庆节小长假是专心复习的好时间。研考生不妨提前制订复习计划，对前期的复习进行总结、梳理、查漏补缺，开始专业课的强化复习。研考生还要针对招生院校的考试大纲展开复习，并分析往年试题。

10月10日至31日，每天9时至22时。网上报名时间充裕，考生可合理安排报名时间，避开报名初期、末期高峰，避免网络拥堵影响报名。

## 11月：现场确认——第三轮复习

研考报名在本月进入现场确认阶段。考生要到指定地点现场确认网报信息、采集本人图像等相关电子信息，同时按规定缴纳报考费。现场确认具体时间、要求由各省教育招生考试机构根据本地区报考情况自行确定和公布。考生要及时关注各省级教育招生考试机构发布的公告，并按规定完成现场确认个人网上报名信息、缴纳报考费、采集本人图像信息等工作。逾期不再补办。

一般而言，从11月起，考生要开始第三轮冲刺复习。除反复研究往年试题外，考生还要练习模拟题，对知识点查缺补漏。要尝试计算答题时间，模拟考试情景，争取在研考时更合理地分配时间。

## 12月：打印准考证——参加初试

12月14日至24日，考生可凭网报用户名和密码登录研招网下载打印准考证。准考证使用A4纸打印，正、反两面在使用期间不得涂改或书写。

初试临近，考生要调整心态，不要因焦虑、恐慌等情绪而轻言放弃，还要做好计划，不熬夜，也不倦怠松懈，要按照考试时间调整作息和饮食规律。

12月最为要紧的就是参加初试了。2019年全国硕士研究生招生考试初试时间为12月22日至23日，超过3小时的考试科目在24日进行。

### 考前百天研招办与研考过来人如是说：

#### 北京交通大学研招办主任肖艳：

这段时间是考生复习的关键时间，希望大家调整好心态，好好复习，同时密切关注招生单位和报考点发布的通知公告，不要错过网报、现场确认等重要事项。最后，考生要自信乐观地参加考试，发挥出自己的最高水平。

#### 中央民族大学在读研究生苏日古：

离初试越来越近了，考生不要过于紧张，按部就班复习即可。这段时间要注意身体，不要熬夜，身体不适会影响复习和考试。

在考前几天，有考生可能会出现睡不好觉的状况，要注意调整，不要影响考试。对考试结果，考生不要想太多。考前不要放松，但也不要给自己太大压力。只要复习安排得当，是会取得理想成绩的。



9月10日清晨6点，在北京站广场，北京大学学生志愿者迎接研究生新生。

本报记者 孙梦莹 摄

## 研招网上咨询19日开始

2019年全国硕士研究生招生宣传咨询周活动9月19日至23日在研招网举行。届时，各研究生招生单位将在线回答考生提问。

往年考生提出的问题主要集中在报名条件、网报程序、奖学金设置等方面。考生要注意，有些问题不在

老师回答的范围之内，例如考生个人该选择哪一所目标院校，如何答题能得高分等。

参加过网上咨询的研考过来人提醒，考生在报名前要仔细阅读教育部印发《2019年全国硕士研究生招生工作管理规定》的通知和各学校的招生简章，以及研

招网的报名注意事项。

有关报考的一般问题都能在这些文件及研招网报名专题中找到答案。往年有考生总重复问一些文件里已经明确说明的问题。事实上，考生可通过浏览各学校对其他考生的答复作为参考，提高咨询效率，省出更多时间复习。

## “退役大学生士兵计划”招5000名硕士生

2019年全国共安排“退役大学生士兵计划”5000人，由北京大学、清华大学等455所普通高校承担。

报考该计划的考生要符合高校学生应征入伍退出退役，且符合硕士研究生报考条件。考生要按规定办理网上报名和现场确认手续，网报时如实填报入学、入伍、退役等相关信息，现场确认时提供本人《退出服役证》等材料。考生要认真了解并严格按照报考条件及相关政策要求选择填报志愿，并按规定参加研究

考招生，或按规定参加推荐免试招生。

相关招生单位依据教育部有关政策，自主确定并公布报考“退役大学生士兵计划”考生进入复试的初试成绩要求和接受报考其他招生单位该计划考生调剂的初试成绩要求。报考该计划的考生申请调剂到普通计划录取，其初试成绩要达到调入地区相关专业所在学科门类（专业学位类别）的全国初试成绩基本要求，符合条件的可按相关规定享受退役大学生士兵初试加分政策。

报考普通计划的考生，

符合“退役大学生士兵计划”报考条件的，可申请调剂到该计划录取，其初试成绩要符合相关招生单位确定的接受其他招生单位该计划考生调剂的初试成绩要求。纳入该计划招录的考生不再享受退役大学生士兵初试加分政策。

各省级教育招生考试部门要加强对本地区相关招生单位“退役大学生士兵计划”招生录取工作的指导，特别是对报考资格审查、计划执行、信息公开等重点环节的监督检查，确保该专项计划招录工作规范透明、公平公正。

## 北航推免生要备齐3类材料

记者从北京航空航天大学获悉，学校接收推荐免试攻读2019年研究生（含直博生）的相关要求已经出炉。考生要提前备好3类材料。

这3类材料包括有效居民身份证复印件一份（正反面须复印在A4纸张的同一页面上）、政审表纸质版一份，以及拟申请院所要求的其他材料。此外，申请攻读博士的推免生还要提交至少2名所报考学科专业领域内教授（或相当专业

技术职称的专家）的书面推荐意见。

申请人要在北航研究生招生信息网查阅学校及学院相关说明及要求，按照申请学院要求的时间节点，将全部申请材料（统一用A4纸）寄达或送达所申请学院的研究生教务办公室。

学院招生工作小组依据所公布的工作方案相关规定，对申请者各项材料进行综合评审，确定复试名单。复试名单、安排、形式、内容及办法等，考生可

查阅各学院网站公布的相关文件通知。学院将对接受复试通知的申请者组织复试。

北京航空航天大学研招办有关负责人提醒，拟录取的推免生要按照教育部及学校各招生学院要求，在规定时间内登录中国研招网推免服务系统，完成注册、填写个人基本信息、上传照片、网上支付、填写志愿、确认待录取等步骤，网报志愿要与学院公布拟录取志愿一致。